



张尚武的人生在短短的半个月
内，戏剧性地转折。

拯救冠军张尚武， 一出恶俗的肥皂剧

本报记者 胡建明

从7月15日被发现在北京的街头卖艺，到7月28日，正式接受“中国首善”陈光标给出的月薪万元的职位，前大运会体操冠军张尚武就像生活在一部被设计好的剧情之中。不到半个月的时间，他为自己画出了一道奇妙的人生轨迹。

旁观者在或肯定或否定张尚武的同时，都会不由自主地发出这样的哀叹：张尚武的经历不可复制。他之所以如此走运，是因为在特殊的时期遇到了特殊的贵人。



“张尚武”远不止一个

7月15日，在北京街头卖艺的张尚武，“不小心”成为了微博上的主角儿之后，他的命运就开始发生了微妙的变化。

来自河北保定的张尚武，曾是中国体操队的“希望之星”——1995年进入国家队；2001年获得世界大学生运动会男子团体和吊环两枚金牌，此后又随队出征比利时根特体操世锦赛；2003年因为跟腱断裂回到省队；2005年选择退役，拿着6万元安置费回到老家保定。今年7月15日，在远离人们的视线近10年后，张尚武以一种特殊的方式再次出现在公众面前——他在北京王府井地铁站口用已经有些生疏的体操动作卖艺求生……经媒体挖掘后，他因为偷窃而坐牢的不堪往事也被公布了出来。

看过张尚武的遭遇，很多人都会联想到韩国电影《实尾岛》。一群人，因一个特定任务，被组织起来进行专门的训练。该项任务如果完成，他们的人生将彻底改变，这个任务成了支撑他们熬过炼狱般训练的动力。然而计划赶不上变化，就在这群人为改变人生而奋斗时，任务被取消了，这群人失去了存在的价值……如今，张尚武用他自己的经历演绎了一出体坛版的实尾岛故事。

其实，像张尚武这样的运动员并不少见，曾获得过全国举重冠军的邹春兰，退役后只能在澡堂里为人搓澡；曾被誉为亚洲举坛“巨无霸”的才力，因为无力支付基本医疗费用而英年早逝；技巧世锦赛冠军刘菲退役6年一直失业；曾在1993年西班牙游泳世锦赛上打破5项世界纪录的“泳后”戴国宏，在退役后只能依靠卖服装和卖菜为生；在1990年保加利亚世界青年田径锦标

赛上为日后风光一时的“马家军”夺得首个世界冠军的刘丽，退役后卖过文具，摆过地摊……

据国家体育总局统计，我国每年有3000至4000名运动员退役。在这个庞大的群体中，虽然不乏李宁、邓亚萍、杨扬、姚明这样成功转型的典范，但大多数人依然要为退役后的出路和生计费思量。仅在2009年，全国已停训待安置退役运动员就超过4000人；2010年，这个群体又新增近2200人。据悉，其中45%的退役运动员并没有得到及时安置。

慈善光环下的炒作

张尚武是幸运的。在经历了媒体一轮接一轮的轰炸之后，他慢慢地勾勒出了自己想要的生活。7月28日，张尚武正式与陈光标签约。签约仪式上，陈光标又一次在镜头前给张尚武送出了八万元的现金。

此外，在今后一年的时间内，陈光标将会对张尚武进行一项严密的人生规划，要聘请专门的指导老师教张尚武学习声乐、播音等等，要让张尚武在今年9月即将举行的陈光标慈善演唱会上做主持人，并且要献唱《铁窗泪》和《朋友》。此外，还要让张尚武学习驾驶技术、公司管理等，要全力将张尚武培养成复合型人才。在很多人看来，这是一个非常滑稽的结果。

但很多采访过张尚武的记者都再三表示：“张尚武是个非常聪明的人。”张尚武在接受采访时经常会说一些自相矛盾的事情，但他唯一没有前后矛盾的说法便是“从小在体校和专业队练体操，没受过教育，所以退役以后什么都干不了，世界冠军也白搭”。所以，大家在谈起张尚武时都说：“他知道很好地利用自己特殊的身份炒作自己。”有些人甚至认为：“张尚武背后肯定

有幕后推手的指点”。

对于“自我炒作”的说法，张尚武给予了非常坚决的否认：“谁能有证据证明我有幕后推手？我的目的不是为了炒作，我直到现在才知道还有‘推手’这个词，我只是希望有爱心的人，有同情心的人帮助我一下。”

在张尚武最需要帮助的时候，有“中国首善”之称的陈光标找到了张尚武。他不仅答应会为张尚武的爷爷治病，而且还给张尚武准备了月薪万元的聘任合同。有人认为，陈光标之所以会看中张尚武，完全是双方在联手炒作，对此，陈光标也给予了否认：“我对他的帮助，可以看作是对他所获荣誉的奖励。我需要靠张尚武出名吗？”

不管承认还是否认，张尚武和陈光标的所作所为都通过媒体得到了自己想要的东西，这一点是毋庸置疑的。在张尚武之前，全国举重冠军邹春兰也是在媒体的帮助下，改变了自己的命运。5年前吉林省体育局重竞技管理中心和全国妇联为邹春兰提供了价值20万元的洗衣设备，以及一间面积为105平方米

的门面房，并免费培训她学会洗衣技术。

令人遗憾的是，张尚武和邹春兰的成功仅仅是个例，在中国的退役运动员群体中，绝大多数还是要为将来的出路和生计费尽思量。

体制改变才是真正出路

陈光标说，如果发展得好，张尚武甚至能从他们公司获得年薪百万的合同，但这需要张尚武在今后的工作中多学习，多进步。所有人都明白，张尚武未来的出路并不掌握在别人手中，而依旧是掌握在他自己手中。

在得知张尚武以体操世界冠军的名义在北京街头卖艺的消息后，中国体操队队长陈一冰也谈了自己的看法。他说：“一个人本质是最重要的，每个运动员都付出了很多很多，成功的永远只是那么几个人，但没有成功的运动员只要努力，即使在平凡的岗位也会做得很好！因为运动员有一种不服输，不怕苦的精神！”

“我说的是张某某！不是我发脾气！作为队长，我看不下去！”

想告诉大家真相！练不出来的运动员占很大一部分，难道都应该去偷窃？骗财？不要说没文化，国家体操队有初中、高中、大学的学习，还有领导、领队、教练给我们讲怎么做人做事，怎么成为一个优秀的人！主要是人品！你自己是不是努力的人！”

陈一冰的观点很明确，他认为一名运动员退役之后能否过上更好的生活，主要还是依靠个人努力。近年来，面对日渐突出的退役运动员安置问题，以体育部门为主的各级政府部门都在进行积极探索和实践。早在2004年，国家体育总局就会同多个国家部委联合颁发了《关于给予老运动员、老教练员医疗照顾的通知》；2006年，国家体育总局又与劳动保障部联合制定下发了《关于进一步加强运动员保障工作的通知》，与教育部联合下发了《关于进一步推动体育职业教育改革与发展的意见》；2007年，国家六部委联合印发了《运动员聘用暂行办法》等。去年3月，国务院下发了《关于进一步加强运动员文化教育和运动员保障工作的指导意见》。

在政府逐渐发力的同时，社会上一些其他的力量也开始积极参与运动员退役安置的难题，像姚明、杨扬这样成功转型的优秀运动员也开始积极参与其中。如杨扬在今年5月发起成立了“冠军基金”，明确表示“除了帮助退役的奥运冠军和世界冠军，更要帮助冷门项目、没有名气、没有成绩但是同样从事了多年专业训练的运动员”。在陈光标没有出现之前，“冠军基金”正在准备对张尚武进行培训和职业规划……

对于正在艰难破冰的国内退役运动员保障体系建设而言，只有多方联合用力，才能让更多的退役运动员找到更好的出路。



陈光标的“义举”只是个案，没有太多的代表性。